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SCHEDA PROGETTAZIONE ALTERNANZA SCUOLA-LAVORO
A.S. 2016/2017
CLASSI: TERZE E QUARTE
TITOLO DEL PROGETTO   FARE TEATRO
DATI DELL’ISTITUTO 

	Istituto Omnicomprensivo “D. Borrelli” 

Indirizzo Via Mattia Preti,1 88832 Santa Severina (Kr)

Codice Meccanografico: KRIC825009

Dirigente scolastico: Ferrazzo Antonietta


Strutture  coinvolte:  

	ACCADEMIA TEATRALE TEATRO DELLA MARUCA


ABSTRACT DEL PROGETTO 

	Gli alunni progettano e mettono in scena uno originale spettacolo teatrale frutto di uno studio serio che parte del testo e, attraverso la tecnica del laboratorio teatrale, declina i contenuti in competenze specifiche quali la recitazione, l’interpretazione scenica, la coreografia, la regia. Essi vengono  coinvolti nelle seguenti attività:
· nella preparazione, attraverso la partecipazione a incontri formativi presso l’Accademia Teatrale e/o con l’esperto;
· nella progettazione e realizzazione di scenografie, anche multimediali;

· nell’adattamento di un testo di Euripide: “L’ELENA” alla luce di un approfondimento della produzione di Euripide e del teatro tragico;

· nella realizzazione dello spettacolo con compiti diversi: costumisti, scenografi, tecnici delle luci, attori, ballerini, tecnici di scena, aiuto registi ecc. con la supervisione di un team di docenti e di un regista esperto;

· nella progettazione e realizzazione di tutta la parte comunicativa e pubblicitaria (ideazione del logo, del manifesto, delle locandine, dello spot/trailer ecc.)

· nella sperimentazione dell’utilizzo di scenografie multimediali, anche con l’impiego di proiettori specifici di ultima generazione, in modo da favorire la creatività e l’innovazione.

Il percorso si attua in collaborazione con l’ Accademia Teatrale Teatro della Maruca, in particolare con il regista e coreografo Carlo Gallo, che terrà incontri formativi rivolti agli alunni su temi riguardanti la scenografia (trucco di scena, scenografia multimediale, scenografia e regia ecc.).


FINALITA’

	a)  attuare modalità di apprendimento flessibili ed equivalenti sotto il profilo culturale ed educativo che colleghino sistematicamente la formazione in aula con l'esperienza pratica;

b) arricchire la formazione acquisita nel percorso scolastico con l'acquisizione di competenze spendibili anche nel mercato del lavoro;

c) favorire l'orientamento dei giovani per valorizzarne le vocazioni personali, gli interessi e gli stili di apprendimento individuali;

d) realizzare un organico collegamento della scuola con il mondo del lavoro e la società civile, che consenta la partecipazione attiva dei soggetti nei processi formativi.




OBIETTIVI 

	1.  Utilizzare le conoscenze generali derivanti dallo studio delle discipline di indirizzo e calarle nello specifico della realtà dell’ente ospitante;

2. Acquisire dimestichezza con i linguaggi non verbali e con tecniche strumentali

3. Sviluppare abilità e tecnica di costruzione di  un copione teatrale, anche attraverso l’utilizzo di un linguaggio specifico e in  relazione alle esigenze della scena;

4. Rendere gli studenti responsabili nel sapersi assumere incarichi e compiti;

5. Rendere gli studenti protagonisti nella crescita della propria personalità e consapevoli delle proprie potenzialità creative

6.  Favorire la consapevolezza delle opportunità del proprio contesto socio-economico;
7.  Arricchire le competenze curricolari in uscita dai percorsi di istruzione anche attraverso lo sviluppo di abilità utili nella futura vita professionale favorendo la socializzazione al lavoro
.




ATTIVITA’

	L'alternanza scuola-lavoro è articolata in fasi progressive: a partire dalla comunicazione e dalla condivisione con gli alunni, culmina nell'esperienza pratica e si conclude con la rielaborazione e documentazione dell'esperienza realizzata.

Il progetto è calibrato tenendo conto degli obiettivi formativi del percorso di studio e dell'offerta proveniente dal territorio.


STRUTTURA ORGANIZZATIVA, ORGANI E RISORSE UMANE COINVOLTI

	a)  STUDENTI dovranno: 

-frequentare regolarmente tutte le attività 

-svolgere e rispettare dichiarazioni, norme, obblighi, regolamenti ed impegni sottoscritti nel patto formativo dell’ASL.

-tenere aggiornato sempre  il diario di bordo 

-conservare una copia di tutti i documenti.
b)  COMPITI, INIZIATIVE/ATTIVITÀ CHE SVOLGERANNO I CONSIGLI DI CLASSE

-  favorire ed agevolare lo svolgimento del percorso di alternanza e delle attività ad esso connesse

-  preparare l’attività di alternanza, programmando lo sviluppo di quelle conoscenze necessarie per orientarsi, comprendere e trarre il massimo beneficio dal nuovo ambiente di studio;

- attribuire la sede di lavoro ad ogni singolo allievo tenendo conto delle attitudini dei ragazzi, e della loro personalità, compatibilmente con l’offerta.  

-  sensibilizzare e orientare gli studenti a riflettere sulle loro attese relative all’esperienza lavorativa;

-  stimolare gli studenti all’osservazione delle dinamiche organizzative e dei rapporti tra soggetti nell’impresa o nell’ente ospitante;

- condividere e rielaborare in aula quanto sperimentato fuori dall’aula;

- valutare il percorso.

c)  COMPITI, INIZIATIVE, ATTIVITÀ CHE I TUTOR INTERNI ED ESTERNI 
Il tutor interno svolge le seguenti funzioni:

-  assiste e guida lo studente nei percorsi di alternanza e ne verifica, in collaborazione con il tutor esterno, il corretto svolgimento;

-  si relaziona con il contesto in cui si sviluppa l’esperienza di alternanza scuola lavoro, rapportandosi con il tutor esterno;

-  monitora le attività e affronta le eventuali criticità che dovessero emergere dalle stesse;

-  comunica e valorizza gli obiettivi raggiunti e le competenze progressivamente sviluppate dallo studente;

-  promuove, da parte dello studente coinvolto, il processo di valutazione sull’efficacia e la coerenza del percorso di alternanza;

-  informa gli organi scolastici preposti ed aggiorna il Consiglio di classe sullo svolgimento dei percorsi, anche ai fini dell’eventuale riallineamento della classe.

Il tutor esterno assicura il raccordo tra la struttura ospitante e l’istituzione scolastica e svolge le seguenti funzioni:

-  collabora con il tutor interno all’ organizzazione dell’esperienza di alternanza;

-  favorisce l’inserimento dello studente nel contesto operativo;

-  garantisce l’informazione/formazione dello/degli studente/i sui rischi specifici aziendali, nel rispetto delle procedure interne;

-  pianifica ed organizza le attività in base al progetto formativo, coordinandosi anche con altre figure professionali presenti nella struttura ospitante;

-  coinvolge lo studente nel processo di valutazione dell’esperienza;

-  fornisce all’istituzione scolastica gli elementi concordati per valutare le attività dello studente e l’efficacia del processo formativo.




TUTOR INTERNO
	Prof.ssa Antonella Parisi


TUTOR ESTERNI

	Dott.Carlo Gallo / Teatro della Maruca


RUOLO DELLE STRUTTURE OSPITANTI NELLA FASE DI PROGETTAZIONE E DI 

REALIZZAZIONE DELLE ATTIVITÀ PREVISTE DALLE CONVENZIONI

	Gli esperti collaborano a livello organizzativo, progettuale, attuativo: 

-  concordano con l’Istituzione scolastica il tirocinio coerente con la formazione culturale degli alunni, in base alle loro attitudini e alle esigenze organizzative e alle attività lavorative presenti nelle loro sedi;

-  assicurano il supporto formativo al giovane che apprende;

-  effettuano un controllo del percorso formativo 

-  concorrono alla valutazione condivisa dei risultati di apprendimento




RISULTATI ATTESI DALL’ESPERIENZA DI ALTERNANZA 

	Il risultato principale per gli studenti sarà sperimentare il lavoro del regista, del coreografo, del costumista, del pubblicitario mettendo alla prova le conoscenze e competenze già acquisite e apprendendo “in situazione”, con tutte le incognite e gli imprevisti che ciò comporta. Gli studenti, con il loro lavoro, saranno chiamati a interpretare professionalmente le richieste del pubblico , dando una nuova immagine all’istituto. Nella progettazione e realizzazione di tutta la parte comunicativa e pubblicitaria (ideazione del logo, del manifesto, delle locandine, dello spot/trailer ecc.), inoltre, avranno modo di interfacciarsi e di collaborare con professionisti che operano nel campo della grafica pubblicitaria e della stampa. 

La sperimentazione dell’utilizzo di scenografie multimediali, anche con l’impiego di proiettori specifici di ultima generazione, potrà  infine favorire la loro creatività e l’innovazione.


AZIONI, FASI E ARTICOLAZIONI DELL’INTERVENTO PROGETTUALE
DEFINIZIONE DEI TEMPI E DEI LUOGHI

	Max 80 ore
AZIONE

TEMPO

LUOGO
La sicurezza negli ambienti di lavoro. Incontro con gli esperti
4 ore
Auditorium
Il mestiere del regista e dello scenografo. Incontro con l’esperto
3 ore
Aula didattica
La sceneggiatura: ripresa, scenografia, costumi, effetti speciali, produzione. Incontro con l’esperto
3 ore
Laboratorio
Lettura ed analisi del testo. Inquadratura dei personaggi e delle loro problematiche. Inquadramento storico-ambientale della vicenda 
3 ore
Laboratorio
Visione di modelli di  rappresentazione. Incontro formativo presso l’Accademia Teatrale 
4 ore
Stage
Stesura e rielaborazione del copione, semplificando il lessico, ma mantenendo i diversi registri linguistici
2 ore
Laboratorio
Attribuzioni delle varie parti. Ricerca dei gesti più adatti ad esprimere sentimenti e situazioni. Esercitazioni pratiche
2 ore
Auditorium
Progettazione delle scenografie
4 ore
Aula e fuori dall’ aula

Progettazione dei costumi
3 ore
Aula e fuori dall’ aula
Progettazione e realizzazione di tutta la parte comunicativa e pubblicitaria (ideazione del logo, del manifesto, delle locandine, dello spot/trailer ecc.)
10 ore
Aula e fuori dall’ aula
Ascolto di brani musicali, analisi e adattamento degli stessi , composizione delle musiche dello spettacolo
3 ore
Aula registrazione
Esercizi di articolazione e di controllo vocale, ricerca di sfumature di toni e pause
2 ore

Auditorium
Prove di recitazione, insistendo sia sull’espressività che sulla gestualità. Incontro con l’esperto 
10 ore

Teatro
Prove degli attori con l’esperto
10 ore

Teatro
Prove musicali con gli strumentisti e con il coro

10 ore

Teatro
Prove generali dell’intero spettacolo
8 ore

Teatro

Compilazione del diario di bordo da parte dell’alunno. Valutazione del percorso da parte dello studente mediante questionario consuntivo del percorso effettuato con i docenti tutor

3 ore complessivamente

Aula e fuori dall’aula




MONITORAGGIO DEL PERCORSO FORMATIVO E DEL PROGETTO

	L’attività di monitoraggio e valutazione del progetto riguarderà l’analisi del percorso formativo nelle sue diverse fasi, per verificare la conformità con i requisiti di base del progetti stesso. L’intervento verrà condotto su due livelli:

· Valutazione della qualità OFFERTA, basata su dati oggettivi e verificabili (numero partecipanti, tassi di frequenza, esiti conseguiti);

· Valutazione della qualità PERCEPITA (volta a conoscere i punti di vista dei destinatari).

La valutazione dell’intera Azione vedrà un momento iniziale con la somministrazione agli alunni di un test (waiting questions) sulle aspettative, sulla conoscenza, sui contenuti e sulla validità del progetto a cui si accingono a partecipare

 A conclusione degli interventi verrà somministrato un questionario di valutazione finale. Sia per quanto riguarda il questionario iniziale (ex ante), sia per il questionario finale (ex post), verrà elaborato un grafico riportante in percentuale le risposte date dai discenti che sintetizzerà il risultato complessivo dell’intera Azione. 

L'azione valutativa, consentirà di: 

· monitorare periodicamente l' andamento del progetto;

· individuare le criticità e suggerire interventi correttivi;

· comparare e uniformare le metodologie educative;

· raccordare le attività e i risultati in progress degli alunni partecipanti 

· utilizzare nell'ambito dello scrutinio finale i dati valutativi riguardanti gli alunni che hanno partecipato al progetto

· stabilire la ricaduta sociale

· stabilire il gradimento del prodotto finale

· considerare il miglioramento dell’immagine della scuola




VALUTAZIONE DEL PERCORSO FORMATIVO E DEL PROGETTO

	Il Consiglio di classe valuterà il raggiungimento degli obiettivi prefissati ai fini della valutazione nello scrutinio finale grazie alle informazioni ricevute dal tutor esterno e alla valutazione espressa nella rappresentazione dello spettacolo.
Il Consiglio di classe valuterà inoltre l'efficacia e la ricaduta del progetto.

Gli alunni coinvolti esprimeranno una valutazione personale dell'esperienza intrapresa.

Il dirigente scolastico valuterà la struttura ospitante e l'esperienza nel complesso.




COMPETENZE DA ACQUISIRE, NEL PERCORSO PROGETTUALE 
	Livello
	Competenze
	Abilità
	Conoscenze

	buono/ottimo 
Livello 3 EQF


	Assumere la responsabilità di portare a termine il compito nell’ambito scelto e adeguare il proprio comportamento alle circostanze nella soluzione dei problemi.
	Abilità cognitive e pratiche necessarie a portare avanti il  compito e risolvere i problemi scegliendo e applicando metodi e strumenti di base.
	Conoscenza di processi e concetti generali.

	Eccellente

Livello 4 EQF

	Sapersi gestire autonomamente, nel quadro di istruzioni nell’ambito di lavoro scelto; sorvegliare il lavoro di routine di altri, assumendo una certa responsabilità per la valutazione e il miglioramento dell‘attività
	Vasta gamma di abilità cognitive e pratiche necessarie a risolvere problemi specifici.
	Conoscenza pratica e teorica in ampi contesti.


MODALITÀ DI CERTIFICAZIONE/ATTESTAZIONE DELLE COMPETENZE 

(FORMALI, INFORMALI E NON FORMALI)

	La valutazione delle competenze concorrerà alla determinazione del voto di profitto delle eventuali discipline coinvolte nell’esperienza di alternanza, del voto di condotta, e all’attribuzione del credito scolastico. 

Alla fine del percorso triennale si produrrà una certificazione delle competenze acquisite da inserire nel curriculum dello studente. Tale certificazione dovrà essere acquisita entro la data dello scrutinio di ammissione agli esami di Stato.




DIFFUSIONE/ COMUNICAZIONE/INFORMAZIONE DEI RISULTATI

	I risultati del percorso saranno comunicati tramite il sito internet della scuola, in una sezione apposita.


ESTENSORE  DEL PROGETTO

Prof.ssa Antonella Parisi
C. F. 91021720791     ( 0962/51055   Fax .   0962555942                e-mail : kric825009@istruzione.it  krpc010002@istruzione.it


